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Στράτος Ν. Δορδανάς1132

Το Κιλκίς των προσφύγων: Εγκατάσταση και συλλογική οργάνωση

Λίγο πριν εκπνεύσει το 1914, η Γενική Διοίκηση Μακεδονίας είχε στα χέρια της τρεις κατατοπιστικές 
εκθέσεις για την πολιτικοοικονομική κατάσταση καθώς και για την πληθυσμιακή σύνθεση των περιοχών 
που υπάγονταν στην Υποδιοίκηση Κιλκίς, συμπεριλαμβανομένων των διοικητικών τμημάτων “Κάτω Θεο-
δωράκι” και “Αρχαγγέλων”. Ήταν εξαιρετικής σημασίας οι εκθέσεις αυτές, γιατί παρείχαν τη δυνατότητα 
για μια πρώτη εκτίμηση των συνθηκών στις συγκεκριμένες περιοχές, υπαγόμενες στο Νόμο Θεσσαλονίκης, 
όπως αυτή είχε διαμορφωθεί μετά το τέλος των Βαλκανικών Πολέμων και των πολλαπλών ανακατατάξεων 
που είχαν προκαλέσει. Στο σχετικό ερώτημα της ΓΔΜ για την πολιτική κατάσταση, ο υποδιοικητής Κιλκίς 

1132. Ο Στράτος Δορδανάς είναι ιστορικός, Ειδικός Επιστήμονας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.



281∫ ∫

Ж ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΟΠΟΙΪΑ Ж

προσπάθησε να αποτυπώσει τις νέες ισορροπίες που έτειναν να επικρατήσουν μεταξύ των διαφόρων πλη-
θυσμιακών ομάδων, μετά την εγκατάσταση των ελληνικών αρχών: «[…] Η άμεσος εμφάνισις της Ελληνικής 
αρχής αποτόμως μετά την Βουλγαρικήν μεσοβασιλείαν και η ογκώδης διαφορά μεταξύ αυτών ηυχαρίστησε, 
κατεπράυνε και ενεθάρρυνε τους μουσουλμάνους δ’ ήσυχον και γαληνιαίαν ζωήν. Τοσούτον είνε τούτο αλη-
θές, καθόσον αθρόοι συγκεντρούντο μουσουλμάνοι εις την Ελληνικήν Μακεδονίαν, προσφεύγοντες εκ της 
Βουλγαρικής και Σερβικής Μακεδονίας […]. Από του Μαρτίου όμως κυρίως ήρξατο συστηματικώς πλέον η 
μετανάστευσίν των διά την Ανατολήν. Ίσως εκτός των ενεργειών του κομιτάτου συνετέλεσεν εις την αθρόαν 
αυτών μετανάστευσιν και το γεγονός της αφίξεως και εγκαταστάσεως προσφύγων, παρ’ ων υπέστησαν μοι-
ραίως τιναί στενοχωρίαι, αίτινες εφοβήθησαν οι μουσουλμάνοι ότι ίσως εις κακήν τινά στιγμήν θα ηδύναντο 
να λάβωσι την μορφήν αδικημάτων κατ’ αυτών. Οι δε πλείστοι των παραμενόντων μουσουλμάνων […] δεν 
έχουσιν ουδεμίαν γειτνίασιν μετά προσφύγων, μη εγκατασταθέντων τοιούτων εντός των χωρίων των ειρημέ-
νων, ώστε να προκαλέσωσι παρά τοις μουσουλμάνοις την σκέψιν της στεναχωρήσεως. Των βουλγαροφώνων το 
φρόνημα ανεξιχνίαστον και συνεπώς λίαν ακροσφαλές ήθελεν είσθαι το να εκφέρη τις γνώμην έγκυρον […]. 
Το δε προσφύγων εν τέλει το φρόνημα είναι γνήσιον Ελληνικόν, οθενδήποτε και αν ούτοι προσήλθον».1133

 Από την πλευρά του, ο διοικητικός αντιπρόσωπος του Τμήματος “Κάτω Θεοδωράκι” υπογράμμιζε 
την, σε γενικές γραμμές, ηρεμία και τάξη που επικρατούσε στα χωριά της δικαιοδοσίας του μεταξύ των 
«χριστιανών -προ της ελληνικής κατοχής φανατικών Βουλγάρων-Οθωμανών και προσφύγων ομογενών». Δεν 
παρέλειψε, ωστόσο, να αναφερθεί στις πράξεις βίας, στις οποίες συχνά προέβαιναν οι πρόσφυγες εις βάρος 
των Μουσουλμάνων και των Σλαβόφωνων Εξαρχικών ή Καθολικών, με συνέπεια να προκαλείται μίσος 
μεταξύ τους «καθισταμένου του βίου των δύσκολου, ει να μην είπω αβιώτου». Από πληθυσμιακής άποψης, 
σε σύνολο 14.483 κατοίκων οι 9.458 ήταν Μουσουλμάνοι και οι 5.025 Χριστιανοί, από τους οποίους 2.605 
πρόσφυγες και 2.498 βουλγαρίζοντες. Ειδικότερα για τη γλώσσα και το φρόνημα των προσφύγων σημείωνε: 
«Εκτός των ελληνοφώνων προσφύγων υπάρχουν και ξενόφωνοι τοιούτοι εκ της περιφερείας Στρωμνίτσης 
ομιλούντες την βουλγαρικήν, επίσης δε και της Μικράς Ασίας ομιλούντες την λαζικήν. Εννοείται ότι πάντες 
ούτοι γνωρίζουν την ελληνικήν και έχουν εις μέγιστον βαθμόν ανεπτυγμένον το ελληνικόν των αίσθημα και 
φρόνημα, ανέκαθεν όντες φανατικοί Έλληνες και διδασκόμενοι την Ελληνικήν εν τοις σχολείοις».1134

 Όσο για τον διοικητή του Τμήματος “Αρχαγγέλων”, εκείνο που προείχε ήταν αφενός η παροχή κρατικής 
αγωγής στους πρόσφυγες, στους μουσουλμάνους και στους σλαβόφωνους για τη βελτίωση των όρων ζωής 
τους διά της αυξήσεως και της εντατικοποιήσεως της γεωργικής παραγωγής και αφετέρου η αποστολή στα 
χωριά Ελλήνων δασκάλων, ώστε, με την ταυτόχρονη αναθεώρηση της στάσης από τη μεριά ορισμένων 
δημοσίων υπαλλήλων, οι αλλόγλωσσοι να «αποβάλωσι την ιδέαν […] ότι είναι δυνατόν να επανακτήση την 
χώραν ταύτην το κράτος, ούτινος την γλώσσαν λαλούν […]».1135

Πριν τους Βαλκανικούς Πολέμους, ο τότε καζάς του Κιλκίς ήταν ο μοναδικός σε όλη την Κεντρική Μα-
κεδονία όπου οι σλαβόφωνοι υπερτερούσαν συντριπτικά έναντι του ελληνόφωνου στοιχείου, κάτι που 
άλλωστε επιβεβαίωναν και οι στατιστικές από ελληνικής πλευράς. Η πληθυσμιακή σύνθεση της περιοχής 
άλλαξε ριζικά κατά τον Δεύτερο Βαλκανικό Πόλεμο, οπότε ένας μεγάλος αριθμός σλαβοφώνων εγκα-
τέλειψε το ελληνικό έδαφος, ακολουθώντας την αποχώρηση του βουλγαρικού στρατού. Υπολογίζεται 
ότι μέσα σε ένα σκηνικό καταστροφής, με τον ελληνικό στρατό να πυρπολεί πάνω από 40 σλαβόφωνα 
χωριά και την κωμόπολη του Κιλκίς, αποχώρησε από την ευρύτερη περιοχή ένας αριθμός σλαβοφώνων 

1133. Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας [στο εξής ΙΑΜ], Γενική Διοίκηση Μακεδονίας [στο εξής ΓΔΜ], φάκ. 14: Υποδιοικητής Κιλκίς 
προς τον Νομάρχη Θεσσαλονίκης, «Έκθεσις περί της εν γένει καταστάσεως της Υποδιοικήσεως Κιλκίς», Αριθ. 4042, Κιλκίς, 
24 Δεκεμβρίου 1914.

1134. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 14: Διοικητικός Αντιπρόσωπος Τμήματος Κάτω - Θεοδωράκι προς τον Υποδιοικητή Κιλκίς, «Έκθεσις περί 
της εν γένει καταστάσεως του Διοικητικού Τμήματος Κάτω - Θοδωράκι», Αριθ. 621, Κάτω Θεοδωράκι, 14 Δεκεμβρίου 1914.

1135. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 14: Διοικητικός Αντιπρόσωπος Τμήματος Αρχαγγέλων προς τον Υποδιοικητή Κιλκίς, «Έκθεσις περί της 
εν γένει καταστάσεως της περιφερείας του Διοικητικού Τμήματος Αρχαγγέλων», Αριθ. 557, Αρχάγγελοι, 11 Δεκεμβρίου 
1914.
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που κυμαινόταν μεταξύ 13.000-14.000 ατόμων.1136 Αντίθετα, και παρά τις σποραδικές αναχωρήσεις, το 
μουσουλμανικό στοιχείο παρέμεινε στις εστίες του, πλειοψηφώντας αριθμητικά και στις τρεις διοικητικές 
περιφέρειες του Κιλκίς.  

Υπό αυτές τις συνθήκες, άρχισαν να καταφθάνουν πρόσφυγες στην τότε κωμόπολη του Κιλκίς καθώς 
και στα υπόλοιπα χωριά της Υποδιοίκησης, ήδη από τους τελευταίους μήνες του 1913. Οι πρώτοι που αφί-
χθησαν ήταν πρόσφυγες από τη Βουλγαρία, με τους Στρωμνιτσιώτες (η Στρώμνιτσα παραχωρήθηκε στη 
Βουλγαρία το 1913 με τη Συνθήκη του Βουκουρεστίου) να αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία. Τους 
ακολούθησαν, κατά τη διάρκεια του 1914, πρόσφυγες από τη Δυτική και την Ανατολική Θράκη, κυρίως 
από το Άκαλαν, τη Βιζύη, τα Μάλγαρα, τις Σαράντα Εκκλησιές, τη Χαριούπολη καθώς και από την περιο-
χή του Καυκάσου και της Δυτικής Μικράς Ασίας.1137 Προς τιμήν, μάλιστα, των πρώτων αφιχθέντων στην 
πόλη του Κιλκίς, ο δήμος ονομάσθηκε αρχικά Νέας Στρωμνίτσης, ενώ οι σημερινοί πολιούχοι της πόλης 
μένουν να θυμίζουν τη μεταφορά από την Στρώμνιτσα μέρους του ιερού λειψάνου του ιερομάρτυρα Πέτρου, 
ενός από τους Πεντεκαίδεκα Μάρτυρες. Μετά δε την εγκατάστασή τους, οι πρόσφυγες αυτοί σχημάτισαν 
επιτροπές και συμμετείχαν ενεργά στις συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου. Ενδεικτικά αναφέρεται 
ότι οι επιτροπές των προσφύγων εκ Στρωμνίτσης, Θράκης και Καυκάσου ενέκριναν το 1915, με τα άλλα 
μέλη του Συμβουλίου, την αποστολή τηλεγραφήματος για ταχεία ανάρρωση του ασθενούντος βασιλιά 
Κωνσταντίνου.1138

Οι πρώτοι αυτοί προσφυγικοί πληθυσμοί εγκαταστάθηκαν στα χωριά της Υποδιοίκησης Κιλκίς μεταξύ 
των ετών 1913-1914. Στα παρακάτω τρία γραφήματα απεικονίζεται η πληθυσμιακή σύνθεση των χωριών: α) 
στην Υποδιοίκηση Κιλκίς, σε σύνολο 65 χωριών και της κωμόπολης του Κιλκίς, τα 21 ήταν κατεστραμμένα 
ή ακατοίκητα τσιφλίκια, ενώ σε 4 κατοικούσαν Αθίγγανοι, β) στο Διοικητικό Τμήμα “Κάτω-Θεοδωράκι”, σε 

1136. Γενικά για τον αριθμό και τις μετακινήσεις των Σλαβοφώνων από τη Μακεδονία βλ. την εξαιρετικά τεκμηριωμένη μελέτη 
του Ι. Μιχαηλίδη, Μετακινήσεις Σλαβοφώνων πληθυσμών (1912-1930): Ο πόλεμος των στατιστικών, εκδόσεις Κριτική/ΚΕΜΟ, 
Αθήνα 2003, σσ. 41-89. 

1137. Αθ. Βαφειάδης, Κιλκίς, 1914-1934: Η ταυτότητα της πόλης μέσα από το Δημοτικό Αρχείο, Δήμος Κιλκίς, Κιλκίς 2000, σσ. 153-
157.

1138. Αρχείο Δήμου Κιλκίς, Πρακτικά Συνεδριάσεων Δημοτικού Συμβουλίου (14.8.1914-8.2.1917) (Βιβλίον των Πράξεων του Δή-
μου Ν. Στρωμνίτσης της επαρχίας Κιλκισίου), Αριθ. 65.
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79 χωριά και κωμοπόλεις, τα 12 ήταν ακατοίκητα και σε ένα κατοικούσαν και Αθίγγανοι, γ) στο Διοικητικό 
Τμήμα “Αρχαγγέλων”, σε σύνολο 34 χωριών, τα 5 ήταν κατεστραμμένα ή ακατοίκητα τσιφλίκια και σε ένα 
κατοικούσαν και Αθίγγανοι:1139

1139. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 14: Νομός Θεσσαλονίκης, Υποδιοίκησις Κιλκίς, «Πίναξ εμφαίνων τας εν τη Υποδιοικήσει Κιλκίς υπαγομέ-
νας πόλεις, κώμας και χωρία μετά των τυχών εν αυταίς εγκαταστημένων Αρχών», Κιλκίς, 16 Νοεμβρίου 1914.
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Σύμφωνα με την νεοϊδρυόμενη αρμόδια Επιτροπή Εγκαταστάσεως Προσφύγων, σκοπός της οποίας 
ήταν η «περίθαλψις και εγκατάστασις των εν Μακεδονία εποίκων ομογενών», τον Αύγουστο του 1914 στην 
περιφέρεια της Υποδιοίκησης Κιλκίς είχαν εγκατασταθεί 7.788 άτομα από τη Θράκη, τη Μικρά Ασία, τον 
Καύκασο και τη Βουλγαρία, ενώ στην Διοικητική Περιφέρεια με έδρα το Κάτω Θεοδωράκι εγκαταστάθηκαν 
2.144 άτομα από τη Θράκη.1140 Ειδικότερα, μέσα στο καλοκαίρι, με μια μικρή αυξομείωση σε σχέση με τους 
παραπάνω αναφερόμενους αριθμούς: α) στην Υποδιοίκηση Κιλκίς είχαν εγκατασταθεί 927 οικογένειες 
από τη Θράκη και 3.914 άτομα, 86 από τη Μικρά Ασία και 269 άτομα, 595 οικογένειες από τη Βουλγαρία και 
2.253 άτομα, 260 από τον Καύκασο και 1.194 άτομα, με τους συγκεντρωτικούς αριθμούς να ανέρχονται σε 
1.868 οικογένειες και 7.630 άτομα, β) στο Διοικητικό Τμήμα Κάτω Θεοδωράκι οι 512 προσφυγικές οικογένειες 
προέρχονταν από τη Θράκη, με συνολικά 2.168 άτομα και, τέλος, γ) στο Διοικητικό Τμήμα Αρχαγγέλων 
εγκαταστάθηκαν 357 οικογένειες, με συνολικά 1.422 άτομα από τη Θράκη καθώς και 84 οικογένειες με 394 
άτομα από τη Βουλγαρία, συνολικά 441 οικογένειες και 1.816 άτομα. Και στις τρεις διοικητικές περιφέρειες 
του Κιλκίς οι πρόσφυγες για το διάστημα αυτό ανήλθαν σε 11.614 άτομα, ενώ σε όλες τις περιφέρειες της 
Μακεδονίας εγκαταστάθηκαν 56.716. Από τις 23 περιφέρειες της Μακεδονίας, όπου εγκαταστάθηκαν 
πρόσφυγες, αυτή της Υποδιοίκησης Κιλκίς έχει να παρουσιάσει τον υψηλότερο αριθμό, καλύπτοντας πλη-
θυσμιακά και οικιστικά το κενό που είχε αφήσει η αποχώρηση ισάριθμων περίπου σλαβοφώνων.1141

 Η περίθαλψη και η στέγαση των προσφύγων βρέθηκαν από την πρώτη στιγμή στο επίκεντρο του άμεσου 
ενδιαφέροντος της Επιτροπής, προτείνοντας να αναλάβει το δημόσιο την κατασκευή των οικιών χωρίς να 
φείδεται εξόδων, καθώς ο ιδιαίτερα βαρύς χειμώνας στη Μακεδονία καθιστούσε επιβεβλημένες τις καλές 
και στέρεες κατασκευές. Δεν ήταν επίσης καθόλου άστοχη η πρόταξη του επιχειρήματος ότι «πρωτίστως 
διά της οικίας θέλει συνδεθή προς την χώραν ο πρόσφυξ».1142 Για τον σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκαν συ-
ντονισμένες προσπάθειες από τις αρμόδιες υπηρεσίες, ώστε τα πρώτα αυτά κύματα των προσφύγων, που 
έφτασαν στο Κιλκίς, να στεγαστούν εν μέρει στα διαθέσιμα σπίτια όσων είχαν ήδη αποχωρήσει και στη 
συνέχεια σε καινούργιες κατοικίες. Μετά από τις καταστροφές που είχαν προκληθεί από τον τελευταίο 
πόλεμο, ήταν επόμενο η Επιτροπή να δώσει προτεραιότητα στη συγκεκριμένη περιοχή, με την κατασκευή 
περισσότερων οικιών, από οπουδήποτε αλλού στη Μακεδονία.1143

 Οι πρώτες αυτές προσπάθειες για την εγκατάσταση των προσφύγων όχι μόνο ανεστάλησαν εξαιτί-
ας της έκρηξης του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου και της μετέπειτα αποβίβασης των δυνάμεων της Αντάντ 
(Entente) στη Μακεδονία αλλά και ακυρώθηκαν για καθαρά στρατιωτικούς λόγους. Οι πρόσφυγες για 
μια ακόμη φορά αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν βιαστικά τις εστίες τους και είδαν τις περιουσίες τους 
να καταστρέφονται και τις καλλιέργειές τους να ποδοπατούνται από τις μπότες των ξένων στρατιωτών. 
Μετά από διαταγή του Γενικού Συμμαχικού Στρατηγείου, στις αρχές Μαρτίου 1916 κατεδαφίστηκαν από 
γαλλικά και ιταλικά στρατεύματα οι προσφυγικοί συνοικισμοί της Ευκαρπίας (Γραμμάτινα), του Ερεσελή 
(Ποντοηράκλεια), του Δαουτλή και του Σεϊδελή (περιοχής Ευζώνων). Εκτός από τα οικιακά έπιπλα και τα 
σκεύη, οι πρόσφυγες άφησαν πίσω τους όλες τις ποσότητες των σπόρων, ενώ τα χωράφια τους μετατρά-
πηκαν σε καταυλισμούς και σε οχυρωματικά έργα.1144

  Μετά το τέλος του πολέμου, οι πληγέντες υπέβαλλαν αιτήσεις στο Υπουργείο Γεωργίας ζητώντας να 
αποζημιωθούν από τις συμμαχικές δυνάμεις για τις καταστροφές που είχαν υποστεί. Σημείωναν οι κάτοικοι 

1140. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 64: Επιτροπή Εγκαταστάσεως Προσφύγων, Δελτίον της 19ης Αυγούστου 1914.
1141. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 64: Πίνακες της Επιτροπής Εγκαταστάσεως Προσφύγων για τις περιφέρειες Κιλκίς και Κάτω Θεοδωρά-

κι καθώς και συγκεντρωτικός για όλη τη Μακεδονία (1914). Για την εγκατάσταση των προσφύγων του 1914 βλ. επίσης, 
Ανθούλα Καραμούζη, «Καταγραφή και χαρτογράφηση των προσφυγικών οικισμών στον ελληνικό χώρο από το 1821 έως 
σήμερα», Εταιρεία Σπουδών Νεοελληνικού Πολιτισμού και Γενικής Παιδείας, Ο ξεριζωμός και η άλλη πατρίδα: Οι προσφυ-
γουπόλεις στην Ελλάδα, Πρακτικά Επιστημονικού Συνεδρίου, 11-12 Απριλίου 1997, Αθήνα 1999, σ. 23. 

1142. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 64: 16η Συνεδρίασις της Επιτροπής Εγκαταστάσεως Προσφύγων, Θεσσαλονίκη, 12 Ιουνίου 1914.
1143. Βαφειάδης, ό. π., σσ. 105, 108 και υποσημ. 5.
1144. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 94: Βασίλειον της Ελλάδος, Υπουργείον Γεωργίας, Διεύθυνσις Εποικισμού Μακεδονίας προς την Γενικήν 

Διοίκησιν Μακεδονίας, Αριθ. 3089, Θεσσαλονίκη, 2 Μαΐου 1919. 
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της Ευκαρπίας: «Τυγχάνοντες άπαντες πρόσφυγες εκ Μ. Ασίας εν όλω τεσσαράκοντα και οκτώ οικογένειαι, 
εγκατασταθέντες εις το χωρίον Γραμμάτινα της περιφερείας Κιλκίς, ένθα και διαμένοντες επί διετίαν, κατορ-
θώσαμεν ίνα διά την φιλοπονία μας ανακουφισθώμεν επ’ ολίγον λησμονούντες τας πικρίας του προσφυγικού 
ημών παρελθόντος. Δυστυχώς όμως, Εξοχώτατε, λόγοι στρατιωτικοί αφ’ ενός, αφ’ ετέρου άλλοι λόγοι μας 
ηνάγκασαν ίνα εγκαταλείψωμεν άπαντα τα σπαρτά μας και σχεδόν την ακίνητον περιουσίαν μας απάσαν εις 
την διάθεσιν των Συμμαχικών στρατευμάτων τω δ/γής της Σεβαστής Κυβερνήσεως και να εγκατασταθώμεν 
εις το χωρίον Δαουτλήν της ιδίας περιφερείας, όπου υποφέραμεν επί τριετίαν, μη δυνηθέντες επ’ ουδενί λόγω 
ίνα αποζημιωθώμεν διά την εγκαταληφθείσαν περιουσίαν μας».1145

 Από την πλευρά τους, οι αρμόδιες υπηρεσίες βρέθηκαν για μια ακόμη φορά ενώπιον του οδυνηρού 
καθήκοντος της σύνταξης των καταλόγων που θα αποτύπωναν την καταστροφή. Πράγματι, πολλά προ-
σφυγικά χωριά είχαν υποστεί ολοκληρωτική καταστροφή, ενώ οι κάτοικοί τους είχαν απωλέσει τα σπίτια, 
τα ζώα και τα γεωργικά τους εργαλεία. Μόνο στην Υποδιοίκηση Κιλκίς είχαν καταστραφεί ολοσχερώς 77 
χωριά και τσιφλίκια και δύο μερικώς, ενώ όσοι έχρηζαν άμεσης βοήθειας ανέρχονταν σε 14.954 άτομα.1146 
Ως πρώτη κίνηση για την ανακούφιση των πληγέντων, επιχειρήθηκε η ένταξή τους στις ευεργετικές διατά-
ξεις του νόμου που είχε ψηφιστεί για τους κατοίκους της Ανατολικής Μακεδονίας και προέβλεπε, μεταξύ 
άλλων, και την απαλλαγή τους από την υποχρέωση πληρωμής του φόρου της δεκάτης για τα πρώιμα και 
όψιμα προϊόντα τους. Παρά το δίκαιο του αιτήματος και τη σύμφωνη γνώμη της Γενικής Διεύθυνσης Εποι-

1145. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 94: «Αίτησις κατοίκων του χωρίου Γραμματίνης (περιφερείας Κιλκίς-Θεσ/νίκης) περί αποζημιώσεως αυ-
τών εκ των ζημιών των Συμμαχικών στρατευμάτων» προς το Υπουργείον Γεωργίας, Κιλκίς, 15 Μαρτίου 1919.  

1146. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 95: «Πίναξ εμφαίνων τα κατά τον παρόντα πόλεμον καταστραφέντα χωρία της Υποδιοικήσεως Κιλκίς», 
Κιλκίς, 11 Δεκεμβρίου 1918 και «Πίναξ εμφαίνων τον πληθυσμόν επί τη βάσει της απογραφής του 1913 των κατά τον πα-
ρόντα πόλεμον τελείως κατεστραμμένων και ημικατεστραμμένων χωρίων της Μακεδονίας».
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κισμού, η έλλειψη των απαραίτητων πιστώσεων 
και η αντίθετη γνωμοδότηση του Οικονομικού 
Επιτρόπου Κεντρικής Μακεδονίας φαίνεται ότι 
εμπόδισαν, τουλάχιστον σε ένα πρώτο στάδιο, 
την επέκταση της κρατικής πρόνοιας στους κατοί-
κους της ευρύτερης περιφέρειας του Κιλκίς.1147

 Αν και τα ιστορικά φαινόμενα διατηρούν 
την αυτοτέλειά τους, στον χώρο και στον χρόνο 
κατά τον οποίο συμβαίνουν, στην περίπτωση 
των προσφυγικών εγκαταστάσεων στο Κιλκίς 
η ιστορία έμελλε να επαναληφθεί με δραματικό 
τρόπο για τους άρτι αφιχθέντες μετά το 1918, 
όπως είχε συμβεί λίγα χρόνια νωρίτερα. Με άλλα 
λόγια, τόσο οι πρόσφυγες του 1913-14 όσο και 
εκείνοι που εγκαταστάθηκαν μετά το 1918 είχαν 
να αντιμετωπίσουν σημαντικές δυσκολίες, που 
καθίσταντο ακόμη μεγαλύτερες εξαιτίας των 
ερειπίων που είχαν αφήσει πίσω τους οι πολε-
μικές συγκρούσεις των Βαλκανικών Πολέμων 
και του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Ως εκ τούτου, 
ο σημερινός Νομός Κιλκίς (επαρχίες Κιλκίς και 
Παιονίας από το 1934) έπρεπε να ανοικοδομηθεί 
σχεδόν εκ του μηδενός για να στεγαστούν και να 
επιβιώσουν χιλιάδες πρόσφυγες, οι οποίοι λίαν 

συντόμως θα αποτελούσαν τη συντριπτική πλειοψηφία του συνολικού πληθυσμού του.
 Μετά την Οκτωβριανή Επανάσταση και την έξοδο της Ρωσίας από τον πόλεμο, περί τα 50.000 άτομα 

μεταφέρθηκαν τη διετία 1919-20 από τη Νότια Ρωσία και τον Καύκασο στην Ελλάδα, μετά από συντονισμέ-
νες ενέργειες της κυβέρνησης. Στη Θεσσαλονίκη έφτασαν κυρίως Καυκάσιοι από την περιοχή του Καρς. 
Μετά από πολύμηνη καραντίνα και εμφανίζοντας ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά θνησιμότητας, απόρροια των 
τραγικών συνθηκών διαβίωσης, οι πρόσφυγες αυτοί προωθήθηκαν στη συνέχεια στη μακεδονική ενδοχώρα, 
με σκοπό να ασχοληθούν με την γεωργοκτηνοτροφία. Το αγροτικό περιβάλλον του Κιλκίς προσφερόταν 
για την ενασχόληση με τα επαγγέλματα αυτά και οι Καρσλήδες κατάφεραν να προσαρμοσθούν σε σχετικά 
σύντομο χρονικό διάστημα στο νέο τόπο υποδοχής τους.1148 

 Αλλά οι Καυκάσιοι δεν ήταν οι τελευταίοι πρόσφυγες που έφτασαν στο Κιλκίς. Η Σύμβαση του Νεϊγύ 
(1919) και η συνεπακόλουθη εθελούσια ανταλλαγή πληθυσμών μεταξύ της Ελλάδας και της Βουλγαρίας 
προκάλεσε νέο κύμα προσφύγων, ένα μέρος του οποίου κατέληξε στο Κιλκίς, προερχόμενο κυρίως από την 
Μεσήμβρια, τη Στενήμαχο, τον Πύργο και τη Βάρνα. Οι Έλληνες της Μικράς Ασίας, του Πόντου και της 
Ανατολικής Θράκης ήταν οι τελευταίοι «ανταλλάξιμοι» της υποχρεωτικής ανταλλαγής των πληθυσμών 
μεταξύ της Ελλάδας και της Τουρκίας, που σφράγισε με τον πιο οδυνηρό τρόπο για τον ελληνισμό το τέλος 

1147. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 95: Βασίλειον της Ελλάδος, Υποδιοίκησις Κιλκίς, ο Υποδιοικητής Κιλκίς προς την Γενικήν Διοίκησιν Ανα-
τολικής Μακεδονίας (Δράμα), Αριθ. 1992, Κιλκίς, 23 Ιουλίου 1919 και «Σημείωμα περί της οικονομικής ενισχύσεως των 
παραμεθορίων πληθυσμών», 22 Μαΐου 1919.

1148. Ε. Ιωαννίδου, «Η εγκατάσταση των προσφύγων στη Βόρεια Ελλάδα», Ιστορία των Ελλήνων, 12 (Νεώτερος Ελληνισμός 
1910-1940), σσ. 245-246. Ειδικότερα για την εγκατάσταση Καρσλήδων σε χωριά του Κιλκίς βλ. Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
Κιλκίς (έκδ.), Η ιστορία των Ελλήνων του Καυκάσου στο Καρς και στο Κιλκίς. Εικονογραφημένη διαδρομή ενός αιώνα (1900-
2000), Αθανάσιος Διαμαντόπουλος (επιμ.), Αθήνα 2001. Επίσης, Δ. Νικοπολιτίδης, «Τα χωριά των ελληνοποντίων του Καρς 
και η εγκατάσταση των κατοίκων τους στην Ελλάδα», ανέκδοτη εργασία, Κιλκίς 1994. Ευχαριστώ θερμά τη συνάδελφο 
Φωτεινή Καραλίδου για την πολύτιμη συνεισφορά της στον εντοπισμό της σχετικής βιβλιογραφίας για τους Καρσλήδες 
του Κιλκίς.   
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της Μικρασιατικής Εκστρατείας και τον ενταφια-
σμό του μεγαλοϊδεατισμού μετά τη Συνθήκη της 
Λωζάνης (1923).

Αυτό σήμανε ταυτόχρονα την υποχρεωτική 
αποχώρηση από την Ελλάδα του μουσουλμανικού 
στοιχείου, που στην περίπτωση του Κιλκίς αντι-
προσώπευε την ισχυρότερη ακόμα πληθυσμιακή 
ομάδα. Η αποχώρηση αυτή δεν πραγματοποιήθηκε 
απρόσκοπτα, το πρώτο τουλάχιστον διάστημα, 
αλλά συνοδεύθηκε από σκληρές πράξεις αντεκδί-
κησης στον απόηχο της καταστροφής της Σμύρνης. 
Κατά τη διάρκεια του δεύτερου δεκαήμερου του 
Σεπτεμβρίου 1922, κατόπιν ρητών διαταγών των 
στρατιωτικών αρχών Θεσσαλονίκης, φονεύθηκαν 
με ειδεχθή τρόπο σε διάφορα χωριά του Κιλκίς 
συνολικά 51 μουσουλμάνοι. Μάταια ο διοικητής 
του αστυνομικού τμήματος Κιλκίς προσπάθησε 
να αποτρέψει τα εγκλήματα. Στη συνέχεια, υπέ-
βαλε λεπτομερή έκθεση στους ανωτέρους του, 
όπου εξιστορούσε το χρονικό των δολοφονιών, 
κρίνοντας πως αυτές ήταν προσχεδιασμένες και 
αποσκοπούσαν πρωτίστως σε πολιτικά και οικονο-
μικά οφέλη. Όπως σημειωνόταν χαρακτηριστικά: 
«Την 12η Σ/βρίου έ.έ. ημέραν Δευτέραν ο Λοχαγός 
Παπαγεωργίου έφθασεν εις Κιλκίς και ήρχισεν αμέ-

σως αναζητών Καυκασίους πρόσφυγας ίνα μετ’ αυτών επιτεθή κατά των οθωμανών […]. Ο Λοχαγός εζήτησε 
παρά του Ανθυπομοιράρχου να τον ενισχύση διά χωροφυλάκων, επειδή δε ούτος δεν είχε αρκετήν δύναμιν 
απετάνθη προς τον κ. Κοσμίδην  [Πρόεδρον της Κεντρικής Επιτροπής των Ποντίων και Καυκασίων] όστις και 
τω έδωσε περί τους 23 νέους Καυκασίους, μετά των οποίων και των διαθεσίμων χωροφυλάκων μετέβη εις 
Χατζή Γιαννούς. Ως έφθασαν εκεί, εκάλεσεν εις τον Σταθμόν 13 οθωμανούς ούς και διέταξε και εφόνευσαν 
διά ραβδισμών, κατόπιν τους εφόρτωσεν επί κάρρων και τους μετέφερε μακράν του χωρίου, όπου και τους 
έθαψε. Ταύτα ελάμβανον χώραν την νύκτα της 13 προς την 14 ιδίου. Κατόπιν συνεκέντρωσεν εις τον Σταθμόν 
20 ετέρους, ούς, αφού εδέσμευσε, μετέφερεν εις μίαν χαράδρα μακράν του χωρίου και εκεί αφού τους έσφαξαν 
μετά 4 άλλων μεταφερθέντων εκ του Τσιφλικίου Χιρσόβου, έκαυσαν και κατόπιν έθαψαν».1149

Η έλευση των νέων προσφύγων από τη Μικρά Ασία, τον Πόντο και την Ανατολική Θράκη, με την ταυ-
τόχρονη αποχώρηση των μουσουλμάνων, ομογενοποίησε πληθυσμιακά το Νομό Κιλκίς και τον κατέστησε 
έναν από τους κύριους τόπους για την αγροτική αποκατάσταση των προσφύγων. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
που δημοσίευσε η αρμόδια Επιτροπή Αποκαταστάσεως Προσφύγων (Ε.Α.Π.), με βάση την απογραφή του 
1928, σε σύνολο 181 χωριών τα 153 ήταν αμιγώς προσφυγικά, ενώ τα 28 ήταν μικτά.1150 Ο δε πραγματικός 
πληθυσμός του νομού ανερχόταν σε 67.744 κατοίκους, από τους οποίους οι 48.641 ήταν πρόσφυγες. Ειδι-
κότερα, στο Εποικιστικό Γραφείο Κιλκίς καταμετρήθηκαν 38.605 πρόσφυγες που αντιπροσώπευαν πλέον 
του 80% του συνολικού πληθυσμού, ενώ στο Εποικιστικό Γραφείο Αξιούπολης 10.036, δηλαδή το 50% του 

1149. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 99: Ο Ταγματάρχης Παπαδάκης Ιωάννης προς τον Γενικόν Διοικητήν, «Περίληψις περί των φόνων των 
διαπραχθέντων εις την περιφέρειαν της Υποδιοικήσεως Κιλκίς», Θεσσαλονίκη, 17 Οκτωβρίου 1922.

1150. Γ. Εχέδωρος, Ιστορία του Κιλκίς (η μεταξύ Πάικου και Κρουσίων χώρα), β΄ έκδοση, τόμοι 2, Κιλκίς 1996, σσ. 388-394. Βλ. επί-
σης, Στ. Πελαγίδης, Προσφυγική Ελλάδα (1913-1930). Ο πόνος και η δόξα, εκδόσεις Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 1997, σσ. 152-
156 και 167-168. Στους πίνακες που δημοσιεύει ο Πελαγίδης τα χωριά που ανήκαν στα δύο Εποικιστικά Γραφεία Κιλκίς και 
Αξιούπολης ανέρχονται σε 177 και τα αμιγώς προσφυγικά σε 149.  
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πληθυσμού.1151 Οι υψηλές αυτές αναλογίες του 
προσφυγικού πληθυσμού αποτυπώθηκαν, όπως 
ήταν αναμενόμενο, και στον αυξημένο αριθμό των 
μαθητών που φοιτούσαν στα δημοτικά σχολεία της 
εκπαιδευτικής περιφέρειας Κιλκίς, όπου κατά τα 
σχολικά έτη 1923-24 και 1924-25 «πάντες οι μαθηταί 
και αι μαθήτριαι είναι πρόσφυγες».1152

Η πόλη του Κιλκίς παρουσίασε μεταξύ των ετών 
1920-28 μια αλματώδη αύξηση σε σχέση με τον 
πραγματικό πληθυσμό της, που ανήλθε σε ένα 
ετήσιο ποσοστό της τάξεως του 14,27%. Από 2.361 
κατοίκους το 1920, η έλευση προσφύγων και η αστι-
κή τους εγκατάσταση εκτόξευσε τον πληθυσμό της 
στους 6.864 το 1928.1153 Ως επί το πλείστον, ο σημερι-
νός Νομός Κιλκίς χρησιμοποιήθηκε κυρίως από την 
Ε.Α.Π. για να διοχετευθεί το προσφυγικό δυναμικό 
στην ύπαιθρο, πολιτική που εφαρμόσθηκε, άλλω-
στε, και σε άλλες περιοχές της Μακεδονίας και ήταν 
σύμφωνη με τους γενικότερους προσανατολισμούς 
για την επίλυση του προσφυγικού ζητήματος διά του 
αγροτικού εποικισμού της χώρας.1154 Στο πλαίσιο 
αυτό, στις δύο γεωργικές περιφέρειες του Κιλκίς και 
της Αξιούπολης, όπου λειτουργούσαν πρακτορεία 
της Αγροτικής Τράπεζας, εγκαταστάθηκαν 14.001 

οικογένειες και συνολικά 52.474 άτομα. Οι καλλιεργούμενες γαίες, που απέδιδαν κυρίως δημητριακά, υπο-
λογίζονταν σε 675.715 στρέμματα, με συνέπεια ο διανεμηθείς στους πρόσφυγες μέσος γεωργικός κλήρος 
να ανέλθει σε 54 στρέμματα.1155

 Εκτός από τις σημαντικές οικονομικές παραμέτρους, η επιλογή του αγροτικού εποικισμού της Μα-
κεδονίας έλαβε υπόψη της την ανάγκη πληθυσμιακής ενίσχυσης της ευρύτερης περιοχής με πρόσφυγες 
«ακραιφνών ελληνικών αισθημάτων», για λόγους δηλαδή ασφαλείας και εξυπηρέτησης του εθνικού συμ-
φέροντος. Στην περίπτωση αυτή, λόγο στην εγκατάσταση των προσφύγων είχαν και οι στρατιωτικές 
διοικήσεις των μονάδων που επάνδρωναν τους παραμεθόριους νομούς, όπως ήταν αυτός του Κιλκίς. Σε 
έκθεση της 11ης Μεραρχίας αναφερόταν ένας αριθμός χωριών, όπου: α) η εγκατάσταση των προσφύγων 
σε υφιστάμενους ή ανεγειρόμενους συνοικισμούς θεωρούνταν επαρκής από κάθε άποψη, μετά και την 

1151. Σε σύνολο 38.605 προσφύγων στην επαρχία Κιλκίς, οι 10.364 προέρχονταν από τον Πόντο, 10.261 από τον Καύκασο, 7.494 
από την Ανατολική Θράκη, 5.021 από τη Βουλγαρία, 3.165 από τη Μικρά Ασία, 1.790 από τη Σερβία και 352 από τη Ρωσία. 
Στη δε επαρχία Παιονίας, σε σύνολο 10.036 προσφύγων οι 2.090 ήταν Πόντιοι, 246 Καυκάσιοι, 3.141 Ανατολικοθρακιώτες, 
3.613  Μικρασιάτες, 513 προέρχονταν από τη Βουλγαρία, 307 από τη Σερβία και 85 από τη Ρωσία, βλ. Άγγ. Χοτζίδης, «Κόμ-
ματα και πολιτευτές των επαρχιών Κιλκίς και Παιονίας στις βουλευτικές και γερουσιαστικές εκλογές 1926-1936», Ελληνική 
Ιστορική Εταιρεία, Πρακτικά ΚΕ΄ Πανελληνίου Ιστορικού Συνεδρίου (21-23 Μαΐου 2004), Θεσσαλονίκη 2005, σσ. 548-549 και 
571-572, όπου σχετικοί πίνακες.     

1152. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 60: Γραφείον Επιθεωρήσεως Δημοτικών Σχολείων Κιλκίς, «Περί της καταστάσεως των σχολείων της εκ-
παιδευτικής περιφερείας Κιλκίς», Κιλκίς, 9 Ιανουαρίου 1925. 

1153. Χρ. Λούκος, «Μικρές και μεγάλες πόλεις», Χρ. Χατζηιωσήφ (επιμ.), Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αιώνα: Ο Μεσοπόλεμος 
1922-1940, τόμ. 2, μέρος 1ο, Βιβλιόραμα, Αθήνα 2002, σ. 137. 

1154. Από τους συνολικά 1.220.000 πρόσφυγες, η Μακεδονία δέχτηκε τον μεγαλύτερο αριθμό, 638.000 άτομα, από τα οποία 
446.560 εγκαταστάθηκαν στην ύπαιθρο και 194.159 σε πόλεις, βλ. Α. Καραδήμου - Γερόλυμπου, «Πόλεις και ύπαιθρος. Με-
τασχηματισμοί και αναδιαρθρώσεις στο πλαίσιο του εθνικού χώρου», Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αιώνα, σ. 64. Στο ίδιο, Χρ. 
Χατζηιωσήφ, «Το προσφυγικό σοκ, οι σταθερές και οι μεταβολές της ελληνικής οικονομίας», σ. 22.   

1155. Μ. Μαυρογορδάτος-Α. Χαμουδόπουλος, Η Μακεδονία. Μελέτη δημογραφική και οικονομική, Θεσσαλονίκη 1931, σσ. 25-28.
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αναχώρηση των σλαβοφώνων και των ανταλλαξίμων μουσουλμάνων, β) δεν είχαν ακόμη εγκατασταθεί 
ή η συντελούμενη εγκατάσταση των προσφύγων δε γινόταν με τους επιθυμητούς ρυθμούς, λόγω της κω-
λυσιεργίας που παρατηρούνταν στο ζήτημα της αναχώρησης όσων σλαβοφώνων είχαν υποβάλει δήλωση 
μετανάστευσης, γ) δεν ήταν δυνατή η πληθυσμιακή πύκνωση διά των προσφύγων εξαιτίας της έλλειψης 
καλλιεργήσιμων γαιών. Ενδεικτικά, αναφέρονται τρεις περιπτώσεις χωριών του Κιλκίς: α) Γουμένισσα: 
«Κατοικείται εξ 700 οικογενειών εντοπίων ομιλούντων την Βουλγαρικήν γλώσσα. Εκ τούτων, 125 οικογένει-
αι υπέβαλον δηλώσεις μεταναστεύσεως μη αναχωρήσασαι εισέτι. Εν Γουμενίτση έχουσι εγκατασταθή 401 
οικογένειαι προσφύγων, εξ ων περί τας 200 εις οικήματα των υποβαλόντων δηλώσεις μεταναστεύσεως», 
β) Γοργόπη: «Κατοικείται από 80 οικογένειαι εντοπίων ομιλούντων την Βουλγαρικήν γλώσσα. Εκ τούτων, 3 
οικογένειαι εδήλωσαν ότι θα μεταναστεύσωσιν εις Σερβίαν και 1 διά Βουλγαρίαν, μη αναχωρησάντων εισέτι. 
Εν Γοργόπη έχουσι εγκατασταθή 150 οικογένειαι προσφύγων», γ) Κούπα: «Κατοικείται από 80 οικογένειαι 
Κουτσοβλάχων ομιλούντων την Κουτσοβλαχικήν. Εν Κούπα δεν έχουσιν εγκατασταθή πρόσφυγες». Στα χωριά 
αυτά, λοιπόν, επιβαλλόταν, σύμφωνα με τις στρατιωτικές αρχές, η εγκατάσταση προσφύγων, παρά την 
έλλειψη καλλιεργήσιμων γαιών, καθώς η πληθυσμιακή πύκνωσή τους στόχευε στην «παράλυσιν πάσης 
αντεθνικής ενεργείας των κατοίκων, δεδομένου ότι οι κάτοικοι, καίτοι χαρακτηρίζονται ως εντόπιοι, δεν είνε 
ακραιφνών Ελληνικών αισθημάτων, αυταπόδεκτον άλλως τε και της παρ’ αυτών ομιλουμένης Βουλγαρικής και 
Κουτσοβλαχικής γλώσσης». Σε άλλο σημείο της έκθεσης επαναλαμβανόταν ότι «πύκνωσις διά προσφύγων 
των εκείθεν του Αξιού χωρίων δεν είναι δυνατή λόγω παντελούς ελλείψεως καλλιεργησίμων γαιών, καίτοι 
επιβάλλεται να γίνη διά λόγους ασφαλείας και ιδίως επί τω σκοπώ όπως διά της αριθμητικής υπεροχής των 
ημετέρων παραλύσει πάσα αντεθνική ενέργεια των εις ταύτα οικούντων αλλοεθνών, χαρακτηριζομένων ως 
εντοπίων».1156

1156. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 108: ΧΙ Μεραρχία, «Έκθεσις περί της εγκαταστάσεως προσφύγων εν τη περιοχή της Μεραρχίας», Θεσ-
σαλονίκη, 9 Απριλίου 1925 και με την ίδια ημερομηνία συνημμένη κατάσταση της Μεραρχίας «Εμφαίνουσα τα χωρία της 
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Μπορεί η αγροτική αποκατάσταση των προσφύγων να ήταν οικονομικά προσφορότερη για το κράτος 
και να επιτάχυνε τον ρυθμό της ενσωμάτωσής τους στο νέο περιβάλλον, ωστόσο είχε να αντιπαλέψει, 
τα πρώτα κυρίως χρόνια, με τις μολυσματικές ασθένειες και την ένδεια των νεοφερμένων. Οι συνθήκες 
ήταν ακόμη δυσκολότερες για όσους εγκαταστάθηκαν σε χωριά που είχαν καταστραφεί στον πόλεμο και 
έκτοτε είχαν εγκαταλειφθεί από τους κατοίκους τους.1157 Σε έκθεσή του προς τη Γενική Διοίκηση Μακεδο-
νίας ο υποδιοικητής Κιλκίς περιέγραφε τις σημαντικές ελλείψεις σε βασικά είδη ένδυσης και διατροφής, 
που, σε συνδυασμό με την ελονοσία, απειλούσαν καθημερινά τη ζωή των προσφύγων και καθιστούσαν 
επιτακτική την κινητοποίηση των υπηρεσιών του κράτους αλλά και την ιδιωτική αρωγή: «[…] Μεταβάς 
επί τόπου μετά του ιατρού των προσφύγων Σ. Ζαφειριάδου, διεπιστώσαμεν ότι οι αγγελθέντες ημών θάνατοι 
προέρχονται εξ ελονοσίας. Από απόψεως θεραπευτικής παν ό,τι ενδείκνυται προς καταπολέμησιν της νόσου 
ελήφθη. Κατά γενομένην δε παρ’ εμού εξέτασιν ευρέθη εκάστη οικογένεια έχουσα από 50-100 δισκία κινίνης. 
Εν τούτοις, εφοδίασα εισέτι τον Πρόεδρον της Κοινότητος Κάτω Θεοδωράκι με 20.000 δισκία κινίνης και 750 
ενέσεις. Μετακίνησα προσέτι εις Παπράτ, όπου διέμενε, εις Θεοδωράκι, εν αντιελονοσιακόν συνεργείον ίνα 
χορηγή εις τους κατοίκους καθημερινώς κινίνην και παρίσταται επί τόπου παρέχον πρόχειρον βοήθειαν εις 
τους ασθενείς. Δυστυχώς, όμως, η κατάστασις των τελευταίως εποικισθεισών εις Άνω-Θεοδωράκι οικογε-
νειών εκ Πόντου είναι αθλιεστάτη, καθόσον ούτοι πλην των ρακών, άτινα φέρουσι ως ενδύματα, στερούνται 
παντός άλλου ενδύματος και κλινοστρωμάτων. Άπαντες ούτοι πυρίσσοντες κατάκεινται εντός των οικιών 
των επί του χώματος άνευ στρωμνής, άνευ κλινοσκεπασμάτων, ριγώντες εκ του ψύχους και στερούμενοι 
εντελώς τροφής. Τω συστάσει μου συνήλθεν το Κοινοτικόν Συμβούλιον του Κάτω-Θεοδωράκι και εψήφισε 
2.000 δραχμάς προς άμεσον περίθαλψιν των ασθενών τελείως απόρων. Διένειμα εις τούτους μερικά κουτία 
γάλακτος διά τα παιδία, εκατόν οκάδας ορύζη, έλαιον και ανά 150 δράμια σάπωνος εις εκάστην οικογένειαν 
προς πλύσιν αυτών και των ενδυμάτων των».1158

 Ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια του 1924 η πείνα, οι κακουχίες, οι άσχημες συνθήκες διαβίωσης και κυρίως 
η ελονοσία έπληξαν τον προσφυγικό πληθυσμό που είχε εγκατασταθεί σε περιοχές, όπου η πρόσβαση 
ήταν δύσκολη και, επιπλέον, απείχαν αρκετά από τα αστικά κέντρα. Το Κιλκίς αναπόφευκτα εντάχθηκε 
στον κατάλογο των γεωγραφικών διαμερισμάτων της Μακεδονίας, μαζί με την Χαλκιδική, την Κατερίνη, 
τις Σέρρες και τα Γιαννιτσά, όπου το 1/5 των προσφύγων πέθανε, παρά τις υπεράνθρωπες προσπάθειες 
των κρατικών υγειονομικών υπηρεσιών και των ξένων φιλανθρωπικών οργανώσεων.1159

 Η αποκατάσταση των προσφύγων, αστική και αγροτική, αντιμετώπισε πολλές και συχνά ανυπέρ-
βλητες δυσκολίες, καθώς επρόκειτο για ένα τεράστιο εγχείρημα που για τα δεδομένα της εποχής σαφώς 
ξεπερνούσε τις δυνατότητες και τις αντοχές του κράτους (στην περίπτωση αυτή, όχι μόνο του ελληνικού). 
Ωστόσο, σταδιακά και παρά τα αναφυόμενα κατά τόπους προβλήματα και τις προστριβές μεταξύ γηγενών 
και προσφύγων, οδήγησε στην οργανική ένταξή τους στο κοινωνικό, πολιτικό και οικονομικό γίγνεσθαι και 
συνοδεύθηκε από θετικές επιπτώσεις. Ο προσφυγικός πληθυσμός του Κιλκίς, αποτελώντας τη συντριπτική 
πλειοψηφία του, κατέστη το βαρόμετρο των εξελίξεων και συνέδεσε τις επιλογές του με την γενικότερη 
πορεία του νομού. Επρόκειτο για επιλογές που πλέον λάμβαναν υπόψη τους τις συντελούμενες ζυμώσεις 
στους νέους τόπους εγκατάστασής τους, αλλά ταυτόχρονα που δεν αγνοούσαν και σε καμία περίπτωση 

περιοχής της Μεραρχίας, εις α επιβάλλεται η εγκατάστασις προσφύγων διά λόγους ασφαλείας, μη υπαρχόντων όμως εις 
αυτούς γαιών προς καλλιέργειαν».

1157. Για μια τέτοια περίπτωση βλ. Κώστας Τζιάρας, «Από τις Καστανιές της Ανατολικής Θράκης στις Καστανιές του Κιλκίς: 
Ανασύνθεση της ιστορίας της κοινότητας μέσα από προφορικές μαρτυρίες», δευτερεύουσα μεταπτυχιακή εργασία, Τομέας 
Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας και Λαογραφίας, Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας Α.Π.Θ., Θεσσαλονίκη 2003.

1158. ΙΑΜ, ΓΔΜ, φάκ. 67: Ελληνική Δημοκρατία, Υποδιοίκησις Κιλκίς, ο Υποδιοικητής Κιλκίς προς την Γενικήν Διοίκησιν Θεσσα-
λονίκης, Αριθ. 3582, Κιλκίς, 11 Σεπτεμβρίου 1924. Έναν μήνα αργότερα, μετά από συντονισμένες ενέργειες, ο διευθυντής 
της Υπηρεσίας Πρόνοιας και Δημοσίας Αντιλήψεως Θεσσαλονίκης έδωσε εντολή να αποσταλούν 200 κλινοσκεπάσματα 
ιταλικής προέλευσης για την ανακούφιση των προσφύγων, βλ. στο ίδιο, Ελληνική Δημοκρατία, Υπηρεσία Πρόνοιας και 
Δημοσίας Αντιλήψεως προς τον Προϊστάμενον Χαρμάνκιοϊ, Θεσσαλονίκη, 20 Οκτωβρίου 1924. 

1159. Κοινωνία των Εθνών (έκδ.), Η εγκατάσταση των προσφύγων στην Ελλάδα, Γενεύη 1926, επανέκδοση από τις εκδόσεις Τρο-
χαλία, (μετάφρ. Φιλοκτήτης και Μαρία Βεϊνόγλου), Αθήνα 1997, σσ. 79-80.  
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δεν προσπερνούσαν τη μνήμη του ξεριζωμού και των χαμένων πατρίδων.
 Η συμμετοχή τους στην πολιτική ζωή της χώρας συνδέθηκε αναμφίβολα με το κόμμα των Φιλελευθέρων 

και τον Ελευθέριο Βενιζέλο. Οι πρόσφυγες στην περιφέρεια του Κιλκίς υποστήριξαν μαζικά τον Βενιζέλο, 
χαρίζοντας στο κόμμα του συντριπτικά ποσοστά και στους υποψηφίους του μια άνετη επικράτηση στις 
εκλογικές αναμετρήσεις μέχρι το 1936. Είναι ενδεικτικό, άλλωστε, το γεγονός πως ο κυριότερος λόγος για 
τον οποίο η κυβέρνηση του Παναγή Τσαλδάρη αποφάσισε το 1934 την ίδρυση του Νομού Κιλκίς ήταν το 
ποσοστό του 72,2% των βενιζελικών στις εκλογές της 2ας Ιουλίου 1933, που οδήγησε στην τελική επικράτησή 
τους σε όλη την εκλογική περιφέρεια της Θεσσαλονίκης, στην οποία ανήκε μέχρι τότε το Κιλκίς. Γενικότε-
ρα, η καταλυτική παρουσία των προσφύγων παρείχε τη δυνατότητα να συγκροτηθεί μία τοπική πολιτική 
ηγεσία στους κόλπους όλων των κομματικών σχηματισμών, προερχόμενη και η ίδια από τον χώρο των 
προσφύγων, η οποία αντλούσε την ισχύ της από την επιρροή που ασκούσε στο εκλογικό αυτό σώμα με τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.1160  

 Σε συλλογικό επίπεδο, οι πρόσφυγες του Κιλκίς προχώρησαν από την πρώτη στιγμή της έλευσής τους 
στην ίδρυση σωματείων επαγγελματικών, πολιτιστικών, μορφωτικών, αθλητικών, με στόχο αφενός την 
προώθηση των διεκδικήσεών τους και αφετέρου την ανάπτυξη δεσμών αλληλεγγύης μεταξύ τους, την 
πλήρη ένταξή τους στις τοπικές κοινωνίες αλλά και τη διατήρηση της ιδιαίτερης ταυτότητάς τους. Στο 
κείμενο του καταστατικού της «Κεντρικής Επιτροπής Προσφύγων Περιφερείας Κιλκίς» εμπεριέχονται στο 
σύνολό τους οι παραπάνω στοχεύσεις. Η Κεντρική Επιτροπή ιδρύθηκε μέσα στο 1921 και αποτέλεσε το 
βασικό διεκδικητικό όργανο των προσφύγων. Οι σκοποί της ίδρυσής της ήταν: α) η ταχύτερη εγκατάσταση 
και στέγαση των προσφύγων από τον Καύκασο και τον Πόντο στην περιφέρεια του Κιλκίς, β) η αύξηση 
των χορηγούμενων δανείων στους πρόσφυγες, γ) η μέριμνα για την ανακούφιση και την προστασία των 
χηρών, ορφανών και αναξιοπαθούντων, δ) η βελτίωση και συστηματοποίηση των παρεχόμενων ιατρικών 
και υγειονομικών υπηρεσιών, ε) η ανάπτυξη και ο εκσυγχρονισμός των μεθόδων καλλιέργειας, που θα 
έπρεπε να συνοδεύονται από την ταυτόχρονη αναδάσωση της περιφέρειας και τις βελτιώσεις στο αρδευτι-
κό σύστημα, στ) η βελτίωση των συγκοινωνιακών υποδομών και η λήψη μέτρων προστασίας του φυσικού 
και παραγωγικού πλούτου της περιφέρειας, ζ) η αλληλεγγύη μεταξύ των προσφύγων με στόχο την υλική 
προαγωγή τους, μέσω και της εξεύρεσης των απαραίτητων πόρων, η) η διαφώτιση της ελληνικής και της 
διεθνούς κοινής γνώμης για την κατάσταση των προσφύγων στην περιφέρεια του Κιλκίς.1161

 Ίδια ήταν η στόχευση και για τα άλλα προσφυγικά σωματεία που ιδρύθηκαν στη συνέχεια. Το 1922 
ιδρύθηκε από γεωργούς πρόσφυγες από την Ανατολική Θράκη το «Προσφυγικό Γεωργοκτηνοτροφικό 
Σωματείο Κιλκίς», με έδρα την κωμόπολη του Κιλκίς. Σκοπός του επαγγελματικού σωματείου ήταν η 
«μελέτη, προστασία και προαγωγή εν γένει των προσφυγικών, γεωργικών και κτηνοτροφικών συμφερόντων 
των μελών αυτού και ιδίως η εξεύρεσις στεγάσεως, σποράς, ζώων, εργαλείων, γαιών καλλιεργησίμων και 
βοσκησίμων και τα τοιαύτα ως και παροχή βοηθημάτων κατά την κρίσιν του Διοικητικού Συμβουλίου εις 
αποδεδειγμένως άπορα μέλη του Σωματείου […]».1162 Σε συνεργασία με τον «Κεντρικό Σύλλογο Ποντίων 
Μακεδονίας-Θράκης», μια ομάδα Ποντίων από τη Γουμένισσα συγκρότησε το 1925 τον «Παμπροσφυγικό 
Σύλλογο Ποντίων Γουμενίτσης», επιδιώκοντας την προάσπιση των συμφερόντων τους, την κοινωνικοοι-
κονομική βελτίωση της θέσης αλλά και του μορφωτικού τους επιπέδου.1163 Όσο για τους εγκατασταθέντες 
αστούς πρόσφυγες στην κωμόπολη του Κιλκίς, η «Ένωσις αστών προσφύγων Κιλκίς», με έτος ιδρύσεως το 
1926, ήρθε να προωθήσει τα οικονομικά τους αιτήματα, να εξασφαλίσει για τα μέλη κατοικίες και οικόπε-

1160. Αναλυτικότερα, βλ. Χοτζίδης, «Κόμματα και πολιτευτές», σσ. 539-574. 
1161. ΙΑΜ, Αρχείο Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης (Δικ. 1.10/Αύξων αριθμός 257): «Καταστατικόν της Κεντρικής Επιτροπής Προ-

σφύγων Περιφερείας Κιλκίς», Κιλκίς, 18 Ιουλίου 1921 και «Αίτησις Κεντρικής Επιτροπής Προσφύγων Περιφερείας Κιλκίς 
προς το Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης», Κιλκίς, 20 Οκτωβρίου 1921. 

1162. ΙΑΜ, Αρχείο Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης (Δικ. 1.10/Αύξων αριθμός 299): «Καταστατικόν του Προσφυγικού Γεωργοκτηνο-
τροφικού Σωματείου Κιλκίς», Κιλκίς, 4 Δεκεμβρίου 1922 κ.α.

1163. ΙΑΜ, Αρχείο Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης (Δικ. 1.10/Αύξων αριθμός 1288): «Καταστατικόν του εν Γουμενίτση Παμπροσφυ-
γικού Συλλόγου Ποντίων», Γουμένισσα, 7 Ιουνίου 1925 κ.α.
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δα για την ανέγερση οικημάτων και καταστημάτων, να παρακολουθήσει την εξέλιξη του ζητήματος των 
προσφυγικών αποζημιώσεων αλλά και να καλλιεργήσει την αλληλεγγύη και την αλληλοβοήθεια μεταξύ 
του προσφυγικού πληθυσμού.1164

 Ο αθλητισμός και ο πολιτισμός ήταν δύο άλλοι τομείς προς τους οποίους στράφηκαν τα προσφυγικά 
σωματεία, συνεχίζοντας την μακρά παράδοση που έφεραν από τις πατρίδες τους. Ο Γυμναστικός Σύλλο-
γος «Προσφυγικός Αθλητικός Όμιλος Αξιουπόλεως» με σκοπό «την σωματική διάπλαση της νεότητας διά 
ποδοσφαιρικών, ποδηλατοδρομικών και εν γένει αθλητικών αγωνισμάτων ως δρόμου αλμάτων, σφαιροβολί-
ας, βάδην, ακοντισμού, πάλης κ.λ.π.» και ο Αθλητικοδραματικός Όμιλος «Ποντιακός» Νέας Σάντας», που 
επεδίωκε μέσα από τη διοργάνωση αθλητικών αγώνων, εκδρομών και χοροεσπερίδων τη σωματική και 
ηθική διάπλαση των μελών του, συνιστούν δύο από τα πολλά παραδείγματα που αποδεικνύουν ότι η δρα-
στηριότητα των προσφύγων δεν εξαντλούνταν στα επείγοντα και επιτακτικά ζητήματα της καθημερινής 
ζωής, αλλά διοχετευόταν σε μια δυναμική συλλογικότητα εξίσου επιβεβλημένη για την επιβίωση στις νέες 
πατρίδες του ελλαδικού χώρου.1165

 Η ανάγκη της επιβίωσης και η προσφυγική ταυτότητα καλλιέργησαν, αναμφίβολα, μια νέα συλλογι-
κότητα που κατάφερε να κρατήσει τους προσφυγικούς πληθυσμούς όρθιους τα πρώτα δύσκολα χρόνια, 
όταν έπρεπε, σχεδόν από το μηδέν, να χτιστούν με την κρατική αρωγή καινούργιες ζωές, να ανευρεθεί το 
νήμα από εκεί που είχε βιαίως κοπεί και να ξεπεραστούν οι διαχωρισμοί του «εμείς» και οι «άλλοι» μεταξύ 
τόσο των ίδιων των προσφύγων, όσο και απέναντι στους γηγενείς. Δεν ήταν εύκολες αυτές οι γεφυρώσεις 
όσο η γη, τα διαφορετικά πολιτισμικά φορτία και σταδιακά η πολιτική κρατούσαν πεισματικά σε απόσταση 
τους πρόσφυγες και τους περιόριζαν εντός των δικών τους ξεχωριστών συνοικισμών.1166 Αλλά η αίσθηση 
του κοινού χωριού, της νέας κοινής πατρίδας, της τελευταίας αυτής πατρίδας για τους πρόσφυγες, έτεινε 
σταδιακά να εισχωρήσει ολοένα και περισσότερο στις μικροκοινωνίες και να δημιουργήσει την έννοια της 
κοινότητας διά της ενσωμάτωσης σε ένα διαφορετικό περιβάλλον. Η πορεία, όμως, αυτή έμελλε όχι μόνο να 
διακοπεί αλλά και να αντιστραφεί, όταν η Ελλάδα εισήλθε στην περιπέτεια του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. 
Τότε, διαμάχες και πικρίες του παρελθόντος αναβίωσαν και οι πρόσφυγες βρέθηκαν να αντιπαλεύουν 
για μια ακόμη φορά με το φάσμα της καταστροφής και της απώλειας. Σε λιγότερο από είκοσι χρόνια, το 
προσφυγικό Κιλκίς καλούνταν να δοκιμάσει τις αντοχές του πληθυσμού και τη συνοχή του και εν συνεχεία 
να ξεπεράσει τα τραύματα της Κατοχής και του Εμφυλίου, αναζητώντας μια νέα αφετηρία ως εφαλτήριο 
για την επούλωση των τραυμάτων αυτών.   

1164. ΙΑΜ, Αρχείο Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης (Δικ. 1.10/Αύξων αριθμός 1401): «Καταστατικόν Ενώσεως αστών προσφύγων 
Κιλκίς», Κιλκίς, 10 Μαΐου 1926.

1165. Για τα δύο αυτά σωματεία βλ. ΙΑΜ, Αρχείο Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης (Δικ. 1.10/Αύξοντες αριθμοί 730 και 660): «Κα-
ταστατικόν Προσφυγικού Αθλητικού Ομίλου Αξιουπόλεως “Π.Α.Ο.Α.”», Αξιούπολη, 17 Μαΐου 1931 και «Καταστατικόν 
Αθλητικοδραματικού Ομίλου “Ο Ποντιακός” Νέας Σάντας», Νέα Σάντα, 2 Ιανουαρίου 1931.

1166. Ειδικότερα, για την περίπτωση έξι χωριών του Νομού Κιλκίς (Βαλτοτόπι, Καμποχώρι, Ρύζια, Πολύπετρο, Γερακώνα και 
Φιλλυριά) βλ. Φωτεινή Καραλίδου, «Η περίπτωση ενσωμάτωσης των κατοίκων του Κιζδερβεντ Μ. Ασίας στον ελλαδικό 
χώρο», πρωτεύουσα μεταπτυχιακή εργασία, Τομέας Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας και Λαογραφίας, Τμήμα Ιστορίας 
και Αρχαιολογίας Α.Π.Θ., Θεσσαλονίκη 1992.
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